Demanda i oferta

Ajuda general

En aquest capitol introduirem tota una série de conceptes i eines que son basics per a poder comprendre
I'economia. Es un aprenentatge que requereix un procés seqiiencial: és necessari assimilar cada concepte nou
abans de continuar endavant. Es important que seguiu el cami que us marca el material docent i no tracteu
d'avancar sense haver assimilat correctament les diverses questions que es plantegen. Si supereu satisfactoriament
les diverses proves d'autoavaluacié que trobareu al llarg del material didactic, voldra dir que avanceu al ritme
adequat.

Benvingut a I'aventura de I'economia

El segle XX ha estat el periode de la historia en qué el creixement econdmic ha estat més gran. El procés
d'industrialitzacié, I'aparicié de les noves tecnologies de la informacio i el coneixement o la globalitzacié sén algunes
de les causes que expliquen aquesta millora. Gaudim d'un millor sistema educatiu, d'un sistema sanitari universal i
de molts altres serveis que ens permeten d'assolir més benestar. Perd també és cert que una gran part de la
humanitat ha quedat al marge d'aquest procés, en qué el problema de la pobresa no tan sols no desapareix, siné
que s'agreuja.

Com s'aconsegueix superar la pobresa, fer compatibles el creixement economic i la conservacio del medi ambient,
quin és el futur de I'estat del benestar, etc. Aquestes son algunes de les preguntes que es plantegen en economia.
Pero també saber el com i el perqueé els consumidors o les empreses prenen les seves decisions, quin és el paper
gue ha de tenir I'Estat en I'economia o quines son les diferents alternatives que té cadascun d'aquests agents
economics.

@

Quin és l'objectiu de Mercats i conducta?

Esbrinar i donar resposta a aquest tipus de qliestions és la principal tasca dels economistes. L'objectiu de Mercats i
conducta és explicar-vos com es pot respondre d'una manera racional als problemes economics que té la nostra
societat. Unes preguntes que des de fa molts segles han preocupat la humanitat. L'economia és un camp amb una
llarga tradicio d'esforcos intel-lectuals, un llegat que ens pot ajudar a interpretar els problemes economics actuals.

Es tracta d'aprendre quina és la manera en qué els economistes es plantegen els problemes economics, la manera
que tenen de raonar-los, descobrir les eines que utilitzen per a analitzar-los. Moltes vegades es tracta simplement de
formalitzar aspectes que son de sentit comu, pero d'altres ens permetra d'anar més enlla i captar aspectes que ens
ajuden a coneixer els entramats del complicat mén economic.

Qualsevol branca del saber té unes eines i un llenguatge singular per a expressar els conceptes que li sén propis.
Els economistes no som una excepci6. Oferta, demanda, elasticitat, equilibri parcial, avantatge comparatiu o capital
huma sén conceptes que us resultaran nous o que, si més no, tindran una accepcié nova. Entendre un nou
llenguatge pot ser dificil al principi. Es un procés d'aprenentatge que requerira temps i esforg, perd que us ajudara a
entendre millor el funcionament de I'economia i a prendre decisions d'una manera més racional. Es una aventura
intel-lectual que comenca ara.

B Per que voleu aprendre economia?

Continuament, d'una manera conscient o inconscient, prenem decisions. Saber com les prenem, el perque de les
nostres eleccions, és una questié cabdal en economia. Per exemple:

@

Per qué heu decidit comencar a llegir aquest material didactic?

Qualsevol decisié implica uns beneficis i uns costos, malgrat que en molts casos no siguin evidents. Fins i tot passar
una estona llegint aquest capitol té algun cost per a vosaltres. Un cost podria ser els diners que us heu gastat per
adquirir aquest material. Perd n'hi ha molts més. Utilitzeu un temps que podrieu dedicar a moltes altres coses:
podrieu anar al teatre, sopar amb els amics, etc. Fins i tot podrieu dedicar aquest temps per invertir en la borsa o
jugar a la loteria i guanyar molts diners. De fet, al llarg d'un dia ens podriem plantejar moltes vegades si realment
triem la millor opcid.

Saber a qué renunciem ens pot ajudar a prendre millor les decisions. | totes les nostres accions impliqguen un cost,
bé en termes dels diners que paguem o dels que deixem de guanyar, bé del temps que invertim, etc. Per tant, en



economia diem que tot té un cost d'oportunitat.

>

Cost d'oportunitat

Anar a la universitat no solament té el cost de pagar els llibres i la matricula del curs, siné que també té el cost de
renunciar a treballar i guanyar més diners. No és estrany, doncs, que molts jugadors de basquet vagin directament
de l'institut a la NBA, sense passar per la universitat ni estudiar economia. Per a ells, el cost d'oportunitat de
continuar estudiant equival a renunciar a molts milions de dolars.

Si aquest no és el vostre cas i el vostre cost d'oportunitat és més petit, potser els
beneficis d'aprendre economia us compensin. Benvinguts!

1. La paradoxa de l'aigua i els diamants

Hi ha una qguliestié en economia que ens hem plantejat repetidament des de I'época de la Grecia classica:

@

Per qué uns béns tenen més valor que uns altres?

Esbrinar-ho va generar un debat preliminar entorn de qué entenem per valor. | la conclusié a la qual es va arribar és
que s'havia de distingir entre dos conceptes: el preu i el valor. Es a dir, van suggerir que el preu i el valor d'un
producte eren conceptes diferents i, per tant, no havien de coincidir necessariament.
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El preu era el que finalment pagavem per a adquirir un determinat producte.

ok

El concepte de valor era més filosofic, representava I'esséncia del bé, alld que feia que fos més o menys (til per a
les persones.

Un dels fundadors de la ciéncia economica és Adam Smith, que I'any 1776 va publicar La Riquesa de les Nacions,
un llibre en qué es tornava a plantejar aquesta dicotomia entre preu i valor amb I'exemple segient:

@

Per qué l'aigua, que és tan (til i necessaria, té un preu tan baix? | els diamants? Per qué son tan cars, si no sén
essencials per a viure?

Es lanomenada paradoxa de l'aigua i els diamants, una pregunta semblant a la que molts fildsofs i economistes
es van plantejar segle rere segle i per a la qual no es trobava una resposta definitiva. Des d'Aristotil fins a Marx, sén
molts els que ho van intentar, pero van fracassar.

| vosaltres, ho voleu intentar?

Sabrieu explicar per qué coses que s6n molt (tils a vegades tenen un preu molt baix? O dit d'una altra manera, per
queé el valor o la utilitat que ens dona el consum d'un bé no sempre coincideix amb el seu preu en el mercat?

Molta sort! Comencem el curs d'economial!
B Quina és la vostraresposta a la paradoxa de l'aigua i els diamants?

@

Per qué l'aigua, que és tan (til i necessaria, té un preu tan baix? | els diamants? Per qué son tan cars, si no sén
essencials per a viure?



Trieu, de les afirmacions segients, la que creieu que dona una millor resposta a la paradoxa de l'aigua i els
diamants:

1.1. "Certament, I'aigua és molt necessaria, perd un diamant ben val una missa!"

1.2. "L'aigua és molt facil d'obtenir; en canvi, produir diamants és molt més car."

1.3. "No estic d'acord amb el plantejament. En determinades circumstancies, sequrament estaria disposat a pagar
molt més per l'aigua.”

1.1. Unaresposta pel costat de la demanda
Certament, l'aigua és molt necessaria, pero un diamant ben val una missal!

Aquest és un argument molt antic. A I'edat mitjana hi havia un corrent de pensament que s'anomenava escolastica,
gue incloia autors com sant Tomas d'Aquino. Plantejaven una dicotomia: una cosa és el valor d'un bé, que reflecteix
com satisfa les nostres necessitats, i una altra, el preu que té en el mercat, que esta condicionat per I'abundancia o
I'escassetat que hi ha d'aquest producte.

Perd quan realment es va desenvolupar aquesta idea va ser al final del s. XIX, amb Léon Walras, William Stanley
Jevons o Carl Menger, uns autors que van protagonitzar 'anomenada revolucié marginalista. ElI seu raonament era
el segient: l'aigua és molt Util i necessaria per a viure, perd també és cert que disposem d'una quantitat relativament
alta. Quant estariem disposats a pagar per consumir un litre més d'aigua al dia? Probablement, molt poc.

Per tant, sembla que el preu que estem disposats a pagar per l'aigua no reflecteix la utilitat total que ens aporta
consumir-la, siné la utilitat que ens proporciona una unitat més. Es a dir, el preu de l'aigua o els diamants el
determina la utilitat que ens aporta I'Gltima unitat consumida. | estariem disposats a pagar molt més per un bé escas
com els diamants que per un de tan abundant com l'aigua.

Potser també tots estariem d'acord que, si l'aigua fos escassa, estariem disposats a pagar un preu molt més elevat
per aquesta. Com menys en poguéssim consumir més la valorariem. Per tant, estariem disposats a pagar molt més
pel primer litre d'aigua que pel darrer. Es I'anomenada llei de la demanda.

Hi ha una relacié inversa entre el preu i la quantitat demanada d'un bé:

Ap = Vgt un augment del preu fa que es redueixi la quantitat demanada.

¥p = Agd- una disminucid del preu fa augmentar la quantitat demanada.

Com podem justificar aquesta llei de la demanda? Per qué quan el preu d'un bé augmenta disminueix la quantitat
demanada? Hi ha dos arguments.

ok

1. Quan s'encareix el preu d'un bé, la gent en consumeix menys quantitat. Per que? Simplement, perqué s'ha
encarit, i el voldrem substituir per altres béns que no han variat el seu preu i ens serveixen per a satisfer les
mateixes necessitats.

2. Quan augmenta el preu d'un bé es redueix el nostre poder adquisitiu. Amb la nostra renda ja no en podrem
comprar la mateixa quantitat. A més, ens quedaran menys diners per a adquirir altres bens.

@

=
Fem una prova?

ok

Com dibuixarieu la corba de demanda?




Quants diamants estaria disposat a comprar el David si el preu de cada unitat fos algun dels de la taula segient?
(Poseu les quantitats al costat de cada preu.)

Preu dels diamants QOuantitat demandada de diamants

100 €
500
1000
1500 €
2000 €
2600 €

15 60 30 0 75 45

Graficament, podem fer la representacio de la taula en un dibuix amb dos eixos. En economia, hi ha una convencié:
es representa en l'eix d'ordenades (o eix vertical) el preu i en I'eix d'abscisses (o eix horitzontal) la quantitat de
producte.

Si unim tots els punts, apareix una linia que ens indica la relacio que hi ha entre el preu i la quantitat demanada de
diamants. Es la corba de demanda.
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Com podem expressar matematicament la demanda?



ok

Com ho podem expressar analiticament? L'expressié matematica d'aquesta corba és la funcio de demanda: una
equacio que ens indica com varia la quantitat demanada enfront de variacions en el preu, és a dir, qd:f(p).

Suposem que la demanda de diamants d'en David esta representada per la funcié de demanda segiient: qOI =12 -
2p. Aquesta expressié matematica ens permet de construir la seva taula de demanda:
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| a partir d'aquesta taula, ja podem representar-la graficament i obtenir-ne la corba de demanda:

En realitat, pero, fins ara hem parlat de la demanda d'un individu. Pero, per a analitzar com funcionen els mercats,
necessitem coneixer la demanda que fan d'un producte totes les persones alhora. Aquesta és I'anomenada
demanda de mercat (suma de totes les demandes individuals).

@

Com podem calcular la demanda de mercat?




Com podem calcular la demanda de mercat?

Ja coneixem la demanda d'en David i ara representarem la de la seva parella, I'Aina. La demanda de mercat sera la
suma de les dues. I, aixi, ho generalitzariem per a tots els individus d'una societat. (Poseu les quantitats demanades
per I'Aina.)

Quantitat demanada | Quantitat demanada | Quantitat demanada

Preu dels . . .
TT—— de diamants pel de diamants per de diamants al
David {en unitats) I'Aina (en unitats) mercat (en unitats)
100 € 75 + 25 = 100
00 £ B0 + 20 = ad
1000 = 45 + 15 = G0
1800 = 30 + 10 = 40
2000 = 15 + 5 = 20
2800 = ] + 0 = ]
P4 David "4 Alina
2500 2800
2000 2000
1 400 1 A00 _
1,000 Y 1000 =
&00 s00
100 100
015 30 45 EDPFE q o 5 10 15 20 25E1
I
2 A00
2000
1500
= 1 000 Demanda mer cat
s00
100

0D 20 40 B0 B0 100 g

Fixeu-vos-hi bé. Com hem aconseguit la corba de demanda de mercat? Simplement es
tracta de sumar horitzontalment les corbes de demanda individuals. Es a dir, per a trobar
la quantitat total que es demana a un determinat preu, s'han de sumar les quantitats
individuals que apareixen en |'eix d'abscisses de les corbes de demanda individuals.

Ara ja esteu preparats per a continuar endavant, o no? Per a continuar endavant heu de respondre correctament
aguestes preguntes que trobareu en el material virtual:

1.2. Unaresposta pel costat de I'oferta

"L'aigua és molt facil d'obtenir; en canvi, produir diamants és molt més car."

El preu d'un producte depén de quant costa produir-lo. Durant molt temps aquesta ha estat I'explicacié més comuna.
Des de sant Albert Magne fins als fundadors de I'economia moderna, com Adam Smith o David Ricardo, pensaven
aixi. Fins i tot Karl Marx ho creia.

L'explicacié és immediata: els diamants son més cars que l'aigua perqué costa més produir-los. Per a portar



diamants al mercat és necessari contractar molts treballadors amb un cert grau de qualificaci6 i fer una despesa
important en maquinaria. | I'empresari, logicament, posara un preu més alt al producte com més grans siguin els
seus costos de produccio.

De fet, I'argumentacié es pot capgirar: quan el preu sigui alt, els productors veuran que és més rendible aquesta
activitat i la quantitat produida augmentara. L'empresa contractara més treballadors, més i millor maquinaria i
obtindra encara més diamants. En canvi, si el preu dels diamants fos baix potser ja no sera un negoci tan rendible i

decidira produir-ne menys. Fins i tot, es pot arribar al punt de tancar I'empresa si els preus son tan baixos que ni tan
sols cobreixen els costos de produccio.

Es a dir, el preu i la quantitat oferta es mouen en la mateixa direccio, tenen una relacio positiva (o directa):

Ap = Ags: un augment del preu fa que s'incrementi la quantitat oferta.

Vp = Vs una disminucio del preu fa reduir la quantitat oferta.

@

Fem una prova
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Com dibuixarieu la corba d'oferta.

Qué creieu que faria en Max com a cap de produccio d'una empresa de diamants si el preu de venda fos algun dels

de la taula segient?
Preu dels diamants | Quantitat ofertada de diamants (en unitats)

100 £

500 = g

1000 = 12
1500 £ 16
2000 £ 20
2500 £ 24

Graficament, podem fer la representacio de la taula en un dibuix amb dos eixos. En economia, hi ha una convencié:
es representa a l'eix d'ordenades (o eix vertical) el preu i a I'eix d'abscisses (0 eix horitzontal) la quantitat de
producte.

Si unim tots els punts apareix una linia que ens indica la relacié que hi ha entre el preu i la quantitat oferta de
diamants. Es la corba d'oferta.
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Com podem expressar matematicament I'oferta.

Com ho podem expressar analiticament? L'expressié matematica d'aquesta corba és la funcié d'oferta: una equacio
gue ens indica com varia la quantitat oferta enfront de variacions en el preu, és a dir, g5=f(p).

Suposem que l'oferta de diamants de I'empresa d'en Max esta representada per la funcié d'oferta segient: q° =3 +
p. Aquesta expressid matematica ens permet de construir la seva taula d'oferta:
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| a partir d'aquesta taula, ja la podem representar graficament i obtenir-ne la corba d'oferta:
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Fins ara, hem parlat de I'oferta que fa una empresa. Pero per a analitzar com funcionen els mercats necessitem
coneixer l'oferta de diamants que fan totes les empreses. Es I'anomenada oferta de mercat. (L'oferta de mercat és la
suma de la quantitat que porta al mercat cadascuna de les empreses.)

@

Com podem calcular I'oferta de mercat?




Ja coneixem l'oferta de I'empresa d'en Max. Imaginem que en David és el propietari d'una altra empresa de
diamants. L'oferta de mercat sera la suma de les dues. (Poseu les quantitats ofertes per I'empresa d'en David.)

Quantitat oferta de Quantitat oferta de

Quantitat total oferta

Preu dels diamants per diamants per T s (e
diamants | I'empresa d'en Max | I'empresa d'en David unitats)
{en unitats) {en unitats)
100 = 4 + = = 10
B00 £ a + 12 = 20
1000 = 12 + 18 = a0
1500 £ 16 + 24 = 40
2000 & 20 + a0 = a0
2800 & 24 + 36 = G0
P Empresa Max P Empresa David
2.500 - 2600+
2.000 2.000
1.500 + 1.500 -
1.000 1.000
500 - i | sl - |
L1 e AJNEEE B T SEeL o L
0O 4 8 12162024 g 0 B 1218 24 30 36 g
3 Oferta mercat
2800 Foopreees 1 :
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Fixeu-vos-hi bé. Com hem aconseguit la corba d'oferta del mercat? Simplement es tracta de sumar horitzontalment
les corbes d'oferta de cada empresa. Es a dir, per a trobar la quantitat total que s'ofereix al mercat a un determinat
preu, s'’han de sumar les quantitats que ofereix cadascuna de les empreses del sector.

Ara ja esteu preparats per a continuar endavant, o no? Per a continuar endavant heu de respondre correctament
aguestes preguntes que trobareu al material virtual:




Cd
1.3. Laracionalitat en I'economia

"No estic d'acord amb el plantejament. En determinades circumstancies, sequrament estaria disposat a pagar molt
més per l'aigua.”

Si Sir Lawrence d'Arabia s'hagués perdut al desert, sense cap provisié d'aigua, quant hauria estat disposat a pagar
per un litre? Segurament, molt més que per un diamant.

De fet, sempre podem trobar una infinitat de respostes diferents. La realitat és extremadament complexa. Pero, per a
iniciar-nos en el moén de I'economia és millor simplificar les coses. Aquest maotiu fara que deixem fora de la nostra
analisi les actituds altruistes, sadiques o masoquistes dels individus. Certament, és una simplificacié que esta en
contradiccio amb les conductes que moltes vegades observem. Els economistes ens centrem basicament en un altre
tipus de comportament, que no explica totes les nostres accions, pero si una bona part: el comportament racional.

@

Que vol dir ser racional per als economistes?

Ser racional significa prendre decisions d'acord amb el criteri del cost-benefici. Es a dir,
farem només les activitats en qué els beneficis siguin superiors als costos. Perdo mesurar
constantment els costos i els beneficis de les nostres accions és una feina molt
complicada. De fet, quasi té més d'art que de ciencia. Una de les virtuts de I'economia és
gue ens ajuda a identificar els costos i beneficis que son realment importants. Com? En
economia, la racionalitat esta molt lligada a I'egoisme. La hipotesi que fem és que les
persones racionals donen importancia Unicament als costos i beneficis que els afecten
directament. Es a dir, prenem decisions per buscar només la nostra propia felicitat.

Malgrat aquesta simplificacio, la questié encara no és senzilla: per a ser racionals hem de saber calcular rapidament
els aspectes positius i els negatius de qualsevol accié, oscil-lant com un péndol entre la decisi6 correcta i la
incorrecta. Perd suposem que, si som racionals, sempre acabarem encertant.

Realment, el model de comportament que utilitzem els economistes és una mica especial, amb uns suposits poc
realistes a vegades. Es tan estrany que els economistes hem batejat els individus que segueixen aquest
comportament amb el nom d’homo economicus.

CC*I*

Es un tipus de persona moguda per I'egoisme i que sempre busca el seu propi interés. De fet, és alg que mai no
tornaria un moneder sense haver tocat els diners i que dificilment voldriem tenir com a nora o gendre a la familia.

Malgrat tot els inconvenients, fer aquestes hipotesis per a estudiar el comportament de les persones també té els
seus avantatges. De fet, no es tracta d'esbrinar si la gent fa aquests calculs racionals o no. El simple fet de suposar
gue els individus son racionals ens permet de fer prediccions molt Gtils i ens ajudara a explicar el comportament de
les persones enfront dels problemes econdmics.

Per tant, la vostra resposta no és incorrecta. Per0, per a avancar, heu d'actuar com un homo economicus i
comprendre que lI'economia esta plena de suposits simplificadors. | la primera hipotesi que ens ajudara a simplificar
la paradoxa de l'aigua i els diamants és suposar que no estem al desert. Tornem a comencar!

2. Les tisores magiques de I'economia

Enhorabona! Practicament ja hem trobat la solucié a la paradoxa de l'aigua i els diamants.
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Alfred Marshall hi va donar una resposta el 1890: el preu d'un bé és determinat
conjuntament per la demanda i I'oferta del producte. Es a dir, s'han de tenir en compte
aspectes com quant costa produir-lo, si és més o menys abundant o quant esta
disposada la gent a pagar per aquest bé.

e La utilitat de I'aigua és molt més gran que la dels diamants. Pero el preu no esta relacionat amb la utilitat total,
siné amb la utilitat de I'Gltima unitat consumida (anomenada utilitat marginal).

El fet que disposem d'una quantitat d'aigua molt elevada fa que el darrer litre que consumim per a rentar el
cotxe o regar el jardi ens aporti una utilitat molt reduida; en canvi, I'dItim diamant que comprem potser és el
primer i Gnic que tinguem, cosa que fa que li aporti una gran utilitat. Es cert que la utilitat total que ens aporta
l'aigua és superior a la utilitat generada pels diamants que tenim. Perd és la utilitat marginal, i no la total, la
que determina el preu que estan disposats a pagar els consumidors pels béns. Es aquest el motiu pel qual els
individus estan disposats a pagar més per un diamant que per un litre d'aigua.

e Pero també influeixen altres factors a I'hora de fixar el preu, com I'abundancia o escassetat del bé que hi ha
en el mercat. O el que costa produir-lo. Perquée les empreses el fabriquin els ha de ser rendible i, per tant, el
preu, almenys, ha de cobrir els costos de produccid. I, en el cas dels diamants, el seu cost és molt més elevat,
rad que també justifica que tingui un elevat preu.

En definitiva, la solucié a la paradoxa de l'aigua i els diamants ens obliga a considerar
aspectes tant de la demanda com de I'oferta. Sén unes forces que regulen el
funcionament del mercat i que determinen el preu dels productes. Per aquesta rao, els
conceptes de demanda i oferta s6n els més utilitzats pels economistes. Si voleu saber
guins efectes té una determinada politica o esdeveniment en I'economia, nomeés heu de
pensar en termes de demanda i oferta.

@

Com determinen I'oferta i la demanda el preu d'un producte?

Imagineu que les dades recollides en la taula segiient ens representen la situacio en el mercat de diamants. Aquesta
taula ens indica la quantitat de diamants que es vol comprar i vendre a cada preu:

Preu dels diamants Quantitat demanada al mercat Quantitat oferta al mercat

100 € 100 unitats 10 unitats
500 € 80 unitats 20 unitats
1.000 € 60 unitats 30 unitats
1.500 € 40 unitats 40 unitats
2.000 € 20 unitats 50 unitats
2.500 € 0 unitats 60 unitats

Graficament, la representacio conjunta de la corba de demanda i de la corba d'oferta sera la segient:
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Quin creieu que sera el preu dels diamants en aquest mercat?

Només una de les opcions segiients és la correcta:

En una situacié d'equilibri tant els consumidors com els productors han d'estar satisfets. Qué succeeix quan el preu

dels diamants és de 1.000 €?

ok

¢ Els productors volen vendre trenta diamants.
¢ Els consumidors només volen comprar seixanta diamants.

Aquest no pot ser un preu d'equilibri. Els productors volen vendre trenta diamants, pero els consumidors demanen
molts més. Amb aquest preu, les empreses satisfan els seus desitjos, pero els consumidors queden insatisfets. |

aixo no pot ser una situacié d'equilibri.

En economia, quan es déna aquesta situacio es diu que hi ha un excés de demanda:
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Exces de demanda

@

Enfront d'un excés de demanda, com reaccionaran els consumidors i els productors? Corregira el mercat aquesta
situacio?

Probablement, molts consumidors que s'han quedat sense poder comprar el producte estaran disposats a pagar un
preu més alt per a aconseguir-lo. Aquesta competéncia fa que el preu tendeixi a pujar. Quins efectes té aixo sobre la

demanda i I'oferta?

¢ Si els preus pugen, cada cop hi haura menys gent interessada a comprar diamants. Bé perqué no pot o no vol
comprar diamants a un preu més elevat, el fet és que la quantitat demanada tendira a reduir-se.

¢ Els productors, a mesura que pugen els preus, tenen un incentiu per a produir cada cop més diamants i
augmentar, aixi, la quantitat oferta.

Equilibri |

p .
D
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Molt bé! Aquest sera el preu d'equilibri dels diamants. La rad és la segient: el preu de 1.500 € és I'Gnic pel qual
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coincideixen els desitjos dels compradors i dels venedors. Tothom esta content. Es ven i es compra tot allo que es
volia al preu de 1.500 €: quaranta diamants. |, precisament, aquest és el tret distintiu de I'anomenat preu d'equilibri.

CC*II*

Dit d'una altra manera: el preu d'equilibri és aquell pel qual la quantitat demanada és igual a la quantitat oferta.
Aquesta situacid només succeeix en un punt de les grafiques: en la interseccio entre les corbes de demanda i oferta.

Per qué els altres preus no sén d'equilibri?
¢ Si el preu dels diamants fos 1.000 €, hi hauria un excés de demanda: els productors volen vendre trenta
diamants i els consumidors en volen comprar seixanta. Aquest preu deixara insatisfets tots els consumidors
gue volien comprar els diamants, pero que no els han pogut adquirir per haver-se esgotat en el mercat.

Fem una prova

Fem una prova

Si suposem que el mercat d'aigua esta representat per una funcié de demanda qOI =12 - 2p, mentre que la funcid
d'oferta és g° = 3 + p. Quina sera la quantitat i el preu d'equilibri de l'aigua?

Hi ha dues maneres de solucionar-ho:

2.2.1. 2.2.2.
Graficament Matematicament

2.2.1. Graficament

Si construim les taules de demanda i d'oferta, podrem fer la representacio grafica i saber a quin preu coincideixen la
quantitat demanada i I'oferta. Es a dir, suposem diferents preus i, substituint-los a les funcions de demanda i d'oferta,
trobarem les quantitats:

p qd q°
5 2 8
3 6 6
1 10 4
P o
. 5
. T S
Al N Equilri

El preu d'equilibri és 3 i la quantitat intercanviada sén 6 unitats
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2.2.2. Matematicament

Sabent que I'equilibri es troba en el punt d'interseccio entre la demanda i I'oferta, simplement es tracta d'igualar la
funcié de demanda a la funcio d'oferta, per a saber el punt de tall:

q%=¢°;
12-2p=3+p;9=3p; p=9/3
p = 3 (preu d'equilibri)

Substituint a la funcié de demanda i/o a la funcio d'oferta el preu pel valor de 3, trobarem quina és la quantitat
d'equilibri:

g = 6 (quantitat d'equilibri)

Sembla que ja comenceu a pensar com a economistes. Perd, abans de continuar endavant, fem una prova per
assimilar bé els conceptes que trobareu en el material en suport web.

e 2.000 €

o ]

2.3.2.000 €

En una situacio d'equilibri tant els consumidors com els productors han d'estar satisfets. Que succeeix quan el preu
dels diamants és de 2.000 €?

ok

¢ Els productors volen vendre cinquanta diamants.
¢ Els consumidors només volen comprar vint diamants.

Aquest no pot ser un preu d'equilibri. Els consumidors només compraran vint diamants i els productors es quedaran
sense poder vendre trenta unitats. Per tant, amb aquest preu, els consumidors satisfan els seus desitjos, pero les
empreses no.

En economia, quan es dona aquesta situacio es diu que hi ha un excés d'oferta:

o ]

2.000

Hi ha un exces
d'oferta de 30
unitats.

\\D

20 50 q

Exces d'oferta

@

Enfront d'un excés d'oferta, com reaccionaran els consumidors i els productors? Corregira el mercat aquesta
situacié?

15



Sembla raonable pensar que siguin els productors els primers a intentar canviar aquesta situacié. Si no poden
vendre tot el producte, probablement apostin per reduir el preu. Aquesta decisio té diverses implicacions:

* En la mesura que I'empresari es veu obligat a reduir preus, també té incentius per a produir menys. Es a dir,
la quantitat que oferira en el mercat cada cop sera més petita.

¢ Si els productors disminueixen el preu, cada cop sera més assequible poder adquirir diamants. Aquest
abaratiment fara incrementar la quantitat demanada per part dels consumidors.

Equilibari |

20 50 q
Agg— — Vi

3. L'excedent del consumidor i del productor

El funcionament del mercat s'assembla a una subhasta de quadres, en que el subhastador canta preus:

¢ Si hi ha un excés de demanda, el preu augmentara.
e En canvi, si hi ha un excés d'oferta, el preu baixara.

Pero hi ha una condicié indispensable perqué el mercat s'autorreguli i es buidi: els preus han de ser flexibles. Aquest
és un dels punts que ha suscitat més polémica entre els diferents corrents de pensament economic. Es un debat que
enfronta les idees del neoliberalisme amb les de la socialdemocracia. | vosaltres, qué en penseu?
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Test

@

=
Que en penseu? El mercat funciona correctament o no?

Si No
1. La globalitzacid és negativa perqué ha generat uns nivells
de desigualtat més elevats entre el Mord i el Sud. C C
2. 5i el mercat de treball fos més flexible, els salaris es reduirien, i - -
els empresaris contractarien mes treballadors.
3. Si els salaris no baixen més és perqué la gent, malgrat estar - -
aturada, disposa del subsidi d'atur per a viure.
4. La intervencid de I'Estat en l'economia és excessiva i el sector ~ ~

pablic &3 mes ineficient que el sector privat.

5. Les fites aconseguides per l'estat del benestar (subsidi d'atur,
pensions, sanitat, educacid) sdn irrenunciables.

B. Si paguéssim menys impostos viuriern millor.

7. L'economia europea funciona millar que la nord-americana.

8. El lliure comerg permetria un creixement de les economies
subdesenvalupades més gran.

9. Sabeu qui era John Maynard Keynes?

10. | Miltan Friedman?

S T S T S T
S T S T S T

Les suposades virtuts del mercat no solament es limiten a regular-se automaticament, sindé que també es diu que
generen més benestar per a la societat. Alfred Marshall sostenia que en el mercat tothom hi surt guanyant, ja que
I'intercanvi és voluntari i, en cas contrari, no es produiria. Tant consumidors com productors obtenen un benefici
d'aquest intercanvi.

@

=
Com podem mesurar els guanys que genera l'intercanvi?

Hi ha dos conceptes clau per a analitzar aquesta qliestio:

e 3.1. L'excedent del consumidor

e 3.2. L'excedent del productor

3.1. L'excedent del consumidor

La corba de demanda d'un bé ens indica la relacié que hi ha entre el preu del producte i la quantitat que en volem
comprar. Més concretament, ens diu el preu maxim que esta disposat a pagar un consumidor per a aconseguir una
determinada quantitat d'un bé.

@

=
Quant estariem disposats a pagar per un litre d'aigua?

Es probable que pel primer litre d'aigua acceptéssim pagar un preu molt alt i, possiblement, també pel segon i pel
tercer, etc. No obstant aixd, sembla raonable pensar que, com més aigua tinguem, cada cop estarem disposats a
pagar menys diners per a gaudir d'un altre litre. Aquesta relacié entre quantitat i preu no és més que la corba de
demanda:
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CQuant estem
disposats
a pagar?

La corba de
demanda ens
diu la utilitat
que ens aporta
el consum d'un
determinat bé i,
per tant, quants
diners estem
disposats a
pagar, com a
maxim, per

a gaudir-ne,

)

Quant paguem en realitat per un litre d'aigua?

Quan anem a un bar o0 a una botiga a comprar una ampolla d'aigua, no ens pregunten mai quanta set tenim per a
cobrar-nos un preu més alt o més baix. Ning no paga un preu diferent per cada litre d'aigua. Ens costa el mateix el
primer litre d'aigua que consumim que I'Gltim. Es un preu determinat en el mercat per la demanda i l'oferta.

Suposem gue el
preu en el
mercat és p = 6.
Un preu per al
qual estem
disposats a
comprar 5 litres
d'aigua.

)

Que és l'excedent del consumidor?

La utilitat que ens déna el consum d'aigua es redueix a mesura que en consumim meés quantitat. En canvi, el preu
que hem de pagar per cada litre d'aigua €s sempre el mateix. Aquest fet explica I'aparicio de I'excedent del
consumidor: la utilitat que ens aporta el consum d'un bé és mes gran que el que he de pagar per a obtenir-lo. Es a
dir, I'excedent del consumidor és la diferéncia entre el que un consumidor paga (el preu de l'aigua en el mercat) i el
que estaria disposat a pagar com a maxim (la seva corba de demanda).

18



Excedent dal
consumidor

)

Quan pugi el preu de l'aigua, I'excedent del consumidor es fara més gran o més petit?

Heu de moure el preu a la grafica (linia blava) per comprovar-ho

LI

10

T r T i I *
1 2 3 4 g q

Si puja el preu del bé, I'excedent es redueix; en canvi, si el preu
baixa, I'excedent del consumidor es fa més gran.

3.2. L'excedent del productor

@

A quin preu estan disposades a vendre les empreses el seu producte?

La corba d'oferta mostra a quin preu les empreses estan disposades a vendre els seus productes. I, normalment,
aquest preu esta influenciat pel seu nivell de produccié. Per a produir les primeres unitats no fa falta gaire despesa
en maquinaria, instal-lacions, etc.; la inversié encara és petita i poden cobrar un preu més baix. Perd a mesura que
produeixen més, la inversié feta augmenta i voldran cobrar un preu més elevat.
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A guin preu
les empreses
estan disposades
a vendre?

L —ccossssssssososs Fixeu-vos que la corba d'oferta
: ens indica el preu minim gue
acceptaran per a vendre el seu
producte, Naturalment, les
empreses sempre estaran
5 | : encantades de poder cobrar un

: preu mes alt, pert mai no

; acceptaran vendre a un preu
2 Ay : inferior del que indica aguesta

| corba.

-
%]
[#5]
I
o

)

A quin preu ven realment I'empresa el seu producte?

Suposem que una empresa cobra el mateix preu per totes les unitats que ven en el mercat. Per exemple, si anem a
beure unes cerveses a un bar, ens costara el mateix la primera gerra que l'Gltima.

P,
S
Suposem gue el
_ preu en el mercat
. esd € Un preu
- : per al qual les
y empreses estan
p= : disposades a
, vendre 3 unitats.
2 e i
i — .
1 2 3 4 q

)

Que és l'excedent del productor?

Per les primeres cerveses cobra molt més del que estaria disposat a cobrar. Aquest fet fa que aparegui I'excedent
del productor: és la diferéncia entre el que realment cobra per cada unitat venuda (el preu del producte en el mercat)
i el que estaria disposat a cobrar com a minim (la funcié d'oferta).
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F @ a
Quan pugi el preu, I'excedent del productor es fara més gran o més petit? Interactueu amb el grafic que trobareu en
el material web.

Feu una prova que trobareu en el material en suport web.

4. Lademandai I'oferta

Fins ara hem estudiat com entre les forces del mercat, la demanda i I'oferta ens porten cap a una situacié d'equilibri,
cap a un preu en qué el mercat es buida. Malgrat aixo, el que és cert és que, si observem els preus dels productes,
aguests no romanen constants. En mercats tan dispars com el del petroli, el de cotxes o el de la fruita fresca, els
preus varien sovint.

@

Que pot fer variar els preus?

Si el preu es determina en el mercat, seran els canvis en I'oferta i/o la demanda els que
provocaran les variacions en els preus. Es a dir, el preu d'equilibri és la intersecci6 entre
la corba de demanda i d'oferta, pero, si aquestes corbes es desplacen, també variara el
preu d'equilibri en el mercat.

@

Que pot fer variar la demanda i I'oferta?

Fins ara hem suposat que es compra o es ven més quantitat d'un producte segons el preu que tingui. |,
probablement, en gran part sigui cert. Pero hi ha molts més factors que, en un grau més gran o més petit, també
influeixen en I'oferta o en la demanda que fem d'un bé.

Si aprenem que pot desplacar les corbes de demanda o d'oferta, serem capacos
d'entendre i interpretar com funciona un mercat. | el mercat és la clau per a explicar la
major part dels problemes economics actuals.

Per a poder continuar endavant en Mercats i conducta, €s necessari que estudieu detingudament tot el que esta
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relacionat amb la demanda i I'oferta:

e 4.1. Analisi de la demanda

e 4.2. Analisi de la oferta

4.1. Analisi de la demanda

La demanda és la quantitat de béns i serveis que "volen" comprar els consumidors.
EEE

@

=
Quins factors so6n els que determinen si volem comprar més o menys diamants?

Hi ha molts elements que cal considerar. Sens dubte, un dels més importants és el preu que tinguin els diamants.
Pero en podriem trobar d'altres: el preu que tenen altres pedres precioses, el nivell de renda que tinguem, els
nostres gustos personals, etc. Analiticament, ho podriem expressar aixi:

gd=fipi. pj.m, 9,

qdi: guantitat demanada

de diamants
p;: preu dels diamants

pj: preu d'altres béns

m: nivell de renda
g: gustos personals

Segons quins d'aquests factors considerem, l'analisi de la demanda ens portara a diferents conceptes. Es necessari
dominar-los tots per a poder entendre el funcionament de I'economia. La taula segiient ens hi ajudara.

Components Preu del producte demanat Preu dels altres productes REmE QEI
consumidor

¢ Béns complementaris
¢ Demanda decreixent ¢ Béns normals
Tipologia dels béns  Béns substitutius

¢ Casos particulars ¢ Béns inferiors

e Béns independents

Elasticitat » Elasticitat preu e Elasticitat encreuada * Elasticitat renda

?

Es important que, en primer lloc, us llegiu el text associat als titols del quadre segiient. Un cop fet aix0, ja estareu
preparats per a entrar dintre dels enllacos del requadre.
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Components

El preu que tenen els diamants és determinant a I'hora de decidir quants en volem comprar. Perd també sera un
factor important el nostre nivell de renda, els nostres gustos personals, el preu que tenen altres pedres precioses,
etc.

So6n molts els motius, més 0 menys importants, que incideixen en la compra d'un bé. Analitzar com hi incideix
cadascun d'aquests és una de les funcions dels economistes. Perd aquesta multitud de factors que hi incideixen fan
molt complexa l'analisi.

@

Com ho podem analitzar?

Ho podem fer per parts, estudiant-ho cas per cas. Per exemple:

e Podem suposar que la quantitat de diamants que volem comprar depen només del preu que tinguin. | els
altres factors? Doncs, simplement, fem una suposicié: que romanen constants. En aquest cas, per tant,
gualsevol variacio en la quantitat demanada sera fruit del preu més alt 0 més baix que tinguin els diamants. Es
a dir:

g=f(p;)

Suposant que la resta de factors (pj, m, g, etc.) no varia. Aquesta suposicio es fa servir molt sovint en
economia i rep el nom de ceteris paribus.

¢ De la mateixa manera, pero, aplicant la clausula ceteris paribus, també podem estudiar com afecten la
quantitat demanada de diamants les variacions en el preu de les altres pedres precioses. Es a dir, 9%=f(p;],
suposant que la resta de factors (p;, m, g, etc.) no varia.

e També podriem analitzar com afecta el fet de ser més o menys ric, donat un preu dels diamants, els nostres
gustos, etc, la nostra demanda de diamants. Es a dir, 4%=f{), suposant que la resta de factors (p;, P 9, )

no varien.

o
Preu del producte demanat

De tots els factors que influeixen en la demanda d'un bé, en aquest apartat només ens centrarem en un: el preu que
té. Es a dir, malgrat que I'expressio de la demanda és 9%=fip;, pj, m, 4....], nosaltres només estudiarem la relacio
seguent:

0% =fipy)

Per tant, apliquem la clausula ceteris paribus i suposarem que P M i g s6Gn constants.

o
Preu dels altres productes

En aquest apartat estudiarem la relacio que hi ha entre la quantitat demanada d'un be i els preus dels altres béns.
Per exemple: com afecta una disminucio del preu de les esmaragdes la demanda de diamants? Es a dir, I'objecte
d'analisi sera la funcio

o =fipy)

i suposarem que p;; M i g romanen constants (ceteris paribus).
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Renda del consumidor

En aquest apartat analitzarem la relacié que hi ha entre la quantitat demanada d'un bé i el nivell de renda del
consumidor. Per exemple: si ens toqués el premi gros de la loteria de Nadal, comprariem més diamants? Es a dir,
estudiarem la relacio

4 =fm)

aplicant la clausula ceteris paribus, en suposar que p;, P; i g son constants.

ok

Tipologia dels béns

La demanda d'un bé depén de molts factors. En economia els estudiem un a un, aplicant la clausula ceteris paribus.
Aquesta simplificacié ens permet d'analitzar la relacié que hi ha entre la quantitat demanada i...

— el preu del bé
oq=f{ )

Pia

Corba de demanda

La relacid entre |a quantitat
dernanada d'un bé i el preu d'aguest
be. Fixeu-vos-hi amb aguests eixos
representem la cortba de demanda (i
la d'oferta) per determinar el preu
del bé en el mercat.

0
— el preu dels altres béns
g% =fpy)

Pj“‘

Corba derelacid g; - p;

Relaciona la gquantitat dermanada
d'un bé amb el preu d'altres béns
diferents.

f;

— larenda dels consumidors

4 =fm)
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Corba d' Engel

Relaciona el nivell de renda d'una
persona amb la quantitat
demanada d'un producte. La corba
gue dibuixern en aguest espairep
el nom de corba d'Engel.

f;

Es molt important tenir present que, cada cop que canvia I'expressio de la funcié matematica que estudiem, també
variara la seva representacio grafica. Les variables que tindrem en els eixos seran diferents i el que representem en
cada espai seran conceptes diferents.

Fixeu-vos-hi: en I'eix d'abscisses (I'eix horitzontal) sempre apareix 4%, mentre que en I'eix d'ordenades (I'eix vertical)
en cada cas hi haura una variable diferent.

ok

Demanda decreixent

Quan estudiem com afecten la quantitat demanada d'un producte les variacions del seu propi preu, quasi sempre
trobarem que hi ha una relacié negativa: com més baix és el preu, més quantitat en volem i viceversa. Recordeu
I'exemple dels diamants.

Una taula de demanda ens permet de fer-ne la representacié grafica:

o ]

Quan hem plantejat a en David quants diamants estaria disposat a comprar a diferents preus, la seva resposta ha

estat la seguent:
Preu dels diamants Quantitat demanada de diamants

100 € 10 unitats

500 € 8 unitats
1.000 € 6 unitats
1.500 € 4 unitats
2.000 € 2 unitats
2.500 € 0 unitats
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2,500
2.000 -
1.500 -
1,000 | I

500 4

100

La linia que ens indica la relacié que hi ha entre el preu i la quantitat demanada de diamants s'anomena corba de
demanda. En aquest cas, es tracta d'una linia decreixent: com més baix és el preu, més quantitat en volem i
viceversa.

CC*II*

Casos particulars

Normalment la corba de demanda és decreixent, pero hi ha alguns casos especials:

Pt Quin significat té una corba de
demanda vertical? Encara que
D el preu pugi o baixi, la gent
demana la mateixa quantitat,
FPer exemple: quant estariem
disposats a pagar pel tabac, el
T cafe o els diaris? Si el seu preu
pugeés o baixés una mica,
Ap ] variariem els nostres habits de
consum? Probablement, molta
gent respondria gue no. | en
aguests casos, la seva corba de
demanda seria una linia

Corha de demanda vertical

7 Constant i vertical.

P Corba de demanda horitzontal Com podem interpretar una
corba de demanda
horitzontal? Representa que
a aquest preu, la gent vol
comprar una determinada
guantitat. Perd només que el

10 - preu pugi una mica, els

consumidors renunciaran a

Ap “ D comprar el bé.
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P; 4 . Una corba de demanda creixent és un
Corba de demanda creizent a5 molt atipic, ja que implica que com
més alt és el preu del bé mas en volem
consumir. En honor de l'awtor que va
plantejar aguesta possibilitat, aquest
tipus de béns s'anomenen béns Giffen
L'exemple que va posar €5 el de les
patates a Irflanda al segle XIX. Les
T R T D patates eren un producte basic en la
seva alimentacio. Quan va pujar el seu
preu, se'n va reduir el consum®?
] Justament el contrari: la gent en va
ﬁlp : comprar encara mes. L'explicacio és la
L [°0oo00e0000000000000G0 ; : saglent: guan als individus van veura
: qgue pujava el preu d'un producte tan
basic com les patates, dificil de
substituir en la seva dieta, van optar per
: reduir &l consum d'altres béns menys
T T + necessans i van destinar una major part
7 iy 12 q; de la seva renda al consum de patales

ok

Béns complementaris

La funci6 9%=fip;l ens permet d'estudiar quina és la relacié que hi ha entre la quantitat demanada d'un bé i els preus
dels altres productes.

)

Com afecta una mala collita de blat la demanda de pa?

Una mala collita fa pujar el preu del blat. Com creieu que afectaria aixo el preu del pa? Els forners veuran que la
farina els surt més cara i tendiran a pujar també el preu del pa. Es a dir, com que la farina és un input necessari per
a produir pa, quan aquest puja o baixa fa variar els costos de produccio i el preu del pa.
En aquest cas, la relacié que hi hauria entre la quantitat demanada de pa i el preu del blat seria negativa:

ﬁlF:'I:ila‘t - ﬁlF'pa - 1qupa

1vlc'l:ula‘t = 1vlc'pa = ﬁl'--:|d|:|a

Aquest tipus de béns s'anomenen complementaris.

P 1

5 Vg 10 g

En general, els béns complementaris compleixen el segient:

App = App = Vo

Vi = ¥V = Agd
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Béns substitutius

La relacié 4%=f(p;) ens permet d'estudiar quina és la relacié que hi ha entre un bé i la resta. Una de les possibilitats
és que els béns siguin substitutius.

@

Tots hi estariem d'acord, malgrat haver acceptat el repte de la Pepsi, que la Pepsi-Cola i la Coca-Cola sén productes
substitutius. Consumim una o l'altra, i satisfan la mateixa necessitat.

@

Com afectara una forta pujada en el preu de la Pepsi la quantitat demanada de Coca-Cola ?

Probablement la gent decidira deixar de consumir Pepsi i es passara a la Coca-Cola. | viceversa, si la Pepsi redueix
el seu preu i la Coca-Cola no el modifica (recordeu que hem fet el suposit del ceteris paribus), la gent consumira
menys Coca-Cola. Es a dir:

ﬂlF:'F'epsi - &qd Coca-Cola

vaepsi - ?qd Coca-Cala

Pj 1
4 s
fp ]
2 .
10 ﬁql 22 qi

En general, els béns substitutius compleixen el segiient:
Apj = Agd
Vi = Vg,

28



& ]
Béns independents

Quan estudiem la relacié 4%=f(p;}, una de les possibilitats és que no trobem cap tipus de relacié entre el preu d'un bé
i la quantitat demanada d'un altre.

@

Un augment en el preu dels bitllets d'avié probablement no afecti la demanda de pa.

Apginet = 995 constant

Viinet = 49z constant

Aquest tipus de béns s'anomenen independents.

P 1

10 Constant q;

En general, els béns independents compleixen el segient:

Ap; = g constant
¥p; = o constant

& ]
Béns normals

La funcié 9%=fim}, suposant que Pi» Pj i els gustos romanen constants, ens permet d'estudiar quina és la relacio que
hi ha entre la demanda d'un bé i el nostre nivell de renda. Una de les possibilitats és que els béns siguin normals.

Els béns normals sén els que, a mesura que incrementa la nostra renda, decidim consumir més. La majoria de
productes ho sén, perqué sempre volem tenir més cotxes, més cases, etc. Es a dir:

Am o= Agd,
Vi - ¥,

Perd hem de fer una petita matisacio. En realitat, a mesura que el nostre nivell de renda puja, podem consumir més
béns, pero hi ha algun limit? Probablement voldrem tenir més cotxes, quadres o joies, pero dificilment voldrem
incrementar indefinidament el nostre consum de vi o de pernil ibéric.

Aixi, tots els béns que, a mesura que ens fem més rics, consumim més s'anomenen normals. Pero, dins els béns
normals, també es pot fer una subclassificacio:

Béns de luxe

Béns de primera necessitat
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Els béns pels quals la nostra cobdicia no té limits s'anomenen de luxe (quadres, joies, etc.).

m L
200 -
Fiy renda“
100 -
fmés que
proparcional de q;
2 — 10 i

ok

Els béns que consumim més, perd amb una certa moderacié, s'anomenen de primera necessitat (en general, la
major part dels aliments).

m 4
200 -
i renda“
100 -
fmenys que
proporcional de [:|i,:l
2 3 q
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Béns inferiors

La funcié 9%=fim}, suposant que Pi» Pj i els gustos romanen constants, ens permet d'estudiar quina és la relacio que
hi ha entre la demanda d'un bé i el nostre nivell de renda. Una de les possibilitats és que els béns siguin inferiors.

Aquest tipus de béns es caracteritzen perqué, a mesura que ens enriquim, en consumim menys. La rad és que els
considerem uns béns de baixa qualitat i els podem substituir per d'altres de més qualitat.

@

Si ens toca la loteria, preferirem consumir foie fresc a foie gras, un vi del Priorat a vi de garraf6. Es a dir:

Am o= Agd,

En canvi, a mesura que ens empobrim consumirem més quantitat d'aquests béns inferiors:

Wm = Ve,
m 4
200 -
M renda“
100 4
I‘_. T *
T Wyl 2 q;
cod
Elasticitat

Com podem saber si un bé és normal o inferior, substitutiu 0 complementari? Necessitem un instrument que ens
ajudi a mesurar com es veu afectada la quantitat demanada d'un bé enfront de canvis en les altres variables. Aquest

instrument és el concepte d'elasticitat.
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Avui en Max i en David miren un partit del mundial de futbol. Es tracta d'un classic: Argentina-Anglaterra. |, com
gairebé sempre, arriba la jugada polémica.

M 44 e e | = 11 W

Visiteu el material en suport web per mirar el video.

Queé creieu que ha de xiular l'arbitre?

1. Penal a favor d'Anglaterra i expulsié del jugador argenti.

CC*II*

Més aviat sembleu ser partidaris incondicionals dels anglesos, 0i? Sou molt sensibles a les faltes dels jugadors
argentins. Un castig, si ens ho permeteu, molt gran per a la infraccio (si és que n'hi ha). En qualsevol cas, és una
decisi6 una mica desproporcionada: la hipotética infraccid del jugador argenti rebria un castig molt gran.

2. Penal a favor d'Anglaterra.

ok

El vostre parer esta lleugerament predisposat cap a una interpretacié d'aquesta jugada confosa que és favorable a la
senyalitzacio del penal. Per tant, opteu per sancionar la infraccié d'una manera que enteneu justa i proporcionada.

3. Francament, m'és del tot irrellevant.

CC*I*

Sou absolutament insensibles als temes relacionats amb el futbol. No us fan ni fred ni calor i fins i tot ja n'esteu tips,
de sentir-ne parlar.

4. No ha de xiular res perqué no hi ha cap infraccio.

CC*I*

El vostre parer esta lleugerament predisposat cap a una interpretacio d'aquesta jugada confosa que és favorable a la
no-senyalitzacio de cap infraccio. Per tant, opteu per deixar que el joc continui sense penalitzar cap jugador perqué
enteneu que és la reaccié més justa i proporcionada.

5. Falta contra Anglaterra i expulsié del jugador anglés perqué s'ha llancat a terra voluntariament, sense que
ningl no I'hagi tocat.

ok

O bé sou aficionats incondicionals de la selecci6é argentina o bé no s'entén la vostra resposta. Sembla que sou molt
sensibles a les infraccions dels jugadors anglesos. Proposeu un castig molt gran per a la infracci6 (si és que n'hi ha).
En qualsevol cas, és una decisié una mica desproporcionada: la hipotética infraccié del jugador anglés rebria un
castig molt gran.

Com veieu, hi ha reaccions de tots colors, proporcionades o no a la infraccié comesa. Doncs en economia succeeix
el mateix: davant de canvis en els preus d'un producte o la renda, la nostra reaccié pot fer que variem molt o poc el
nostre consum.
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L'elasticitat mesura en quina proporcié varia la quantitat demanada enfront de canvis a p;, p;0 m. Com modifiquen
els individus el consum d'un producte quan varia el preu o la seva renda? Doncs hi ha reaccions per a tothom: les
variacions poden ser des de molt grans fins a molt petites.

En economia, la manera en quée modifiguem la quantitat demanada quan canvia el preu
del producte o la nostra renda també pot ser proporcionada o desproporcionada. Com
mes gran sigui la reaccio, parlem d'un bé que és molt sensible, i direm que té una
elasticitat elevada. En canvi, quan no n'alterem el consum, diem que és insensible o que
I'elasticitat és baixa. L'elasticitat simplement mesura el nostre grau de sensibilitat a
canvis en algun dels factors que influeixen en la demanda d'un bé.

e
Elasticitat preu

Mesura en quin percentatge varia la quantitat demanada quan varia el preu del bé.
Es a dir, quantifica la relacié que hi ha entre q34,=f{p;1. En concret, I'elasticitat preu de la demanda I:E‘:'p]l es defineix de
la manera seguient:

EEE

Quan estudiem l'elasticitat preu de la demanda el signe sera sempre negatiu. Aquest fet
és degut que la corba de demanda té pendent negatiu i, per tant, les variacions de preu i
guantitat van en sentit contrari. Es a dir:

Ap = Vo
Vi = Agd

@
p'. 1
*pll 120+
100+
:|,__ T *
6 ‘Eq:jﬂ] gi

Segons el nostre grafic, en pujar el preu dels diamants de 100 a 120, la quantitat demanada es redueix de 10 a 6.
Aix0 significa que un augment del preu del 20% porta a una reduccié de la quantitat demanada del 40%. Aplicant la

definicid, tindriem que l'elasticitat de la demanda és la seguent:

&epsilon;p =-40% / +20% = -2

Es habitual veure definida I'elasticitat de la demanda de manera que s'ignori el signe menys, per a treballar només
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amb valors positius. Aixi, és usual la definicio:

_ _ Sevariacid en la quantitat deranada d'un be
% wariacid en el preu del propi bé

Analiticament, la manera d'expressar I'elasticitat preu és la segient:

£p = (AN gt AR ) = -[AgSApd(pidgd)

)

Quin valor pot assolir |'elasticitat preu de la demanda?

En realitat, perd, el que interessa de l'elasticitat preu no és el signe que té (que ja el coneixem a priori), siné el valor
que pren.

Quan pugi el preu dels diamants de 100 a 120, qué li passara a la quantitat consumida? Quin valor pot prendre
I'elasticitat preu? Vegem totes les possibilitats:

Grafic A. Demanda totalment inelastica (&epsilon;p =0)

p.‘ 1
D
... no afecta
gens la gquantitat
L B oferta.
Ap, {
100
r £p= AD% JA20% =0
10 Constant i

Grafic B. Demanda inelastica (&epsilon;p <1)

P, 1
... redueix
la quantitat
demanada
en un 10%.
121) |’
Fil :
{mp;j 100 :
) \D
R — > £,= A10% fA20% < 1
910 Vql(10%) q; P o/ ?

Grafic C. Demanda d'elasticitat unitaria (&epsilon;p =1)
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P,
... redueix
la quantitat
demanada
en un 20%.
L0 [ I
&y
F%‘[ 100 :
{20%) i D
8 10 Vgi(20%) @ P /
Grafic D. Demanda elastica (&epsilon;, > 1)
P, 1
... redueix
la quantitat
demanada
en un 50%.
120-4---------= .
A :
E‘[ 100 :
(20%) g D
: (50%)
Tl * &= A50% /A20% > 1
5 vﬂl:j 10 q; P f

Grafic E. Demanda totalment elastica (&epsilon;p =7?)

P, 1
Si el preu se situa per sota de 10 €,
la guantitat demanada sera infinita.
1204
ﬂﬂl[ 10 D
{20%)
10 q Ep=A®/A20% = x

@

uins factors fan que l'elasticitat preu de la demanda sigui més gran o0 més petita?
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¢ La naturalesa de les necessitats que satisfa el bé: si es tracta d'un bé molt necessari per a viure, segurament
tindra una elasticitat reduida perqué dificiiment el podrem deixar de consumir. Es a dir, les variacions en la
quantitat demanada enfront de canvis en el preu seran petites. En canvi, béns de molt luxe solen tenir una
demanda més elastica, ja que els compradors poden passar sense consumir-los.

e La quantitat i la disponibilitat de béns que poden ser substitutius: si un bé és facilment substituible per un altre,
I'elasticitat que presenta sera més gran, ja que, si puja el preu, optaran per consumir el producte de la
competencia que els satisfa la mateixa necessitat d'una manera semblant.

¢ La proporcio de la renda que ens gastem en el bé: com més gran sigui la despesa que fem per a consumir un
bé, més en compte tindrem el preu que ens cobren. En canvi, segurament mirarem menys el preu d'aquells
altres que representen una petita part de la nostra renda.

Fem una prova

En David és el president d'un equip de basquet. Per a omplir I'aforament dels pavellons i aconseguir més suport per
a I'equip, estudien baixar el preu de les entrades. Com afectara aquesta mesura els seus ingressos? | els beneficis?

L'ingrés total que fara de recaptacio és el fruit de les entrades que ven i el preu al qual les ven. Es a dir: IT = p*q.

El problema que se'ns planteja és saber quina opcid és la millor per a recaptar més:

* Que hi vagi menys gent (O q), perd que pagui més ( &2 )?
e Reduir el preu (O p) perqué hi vagi més gent ( £1c7 )?

Que li passa en cada cas a l'ingrés total? A priori no ho podem saber, ja que, quan una variable puja, l'altra baixa.
Com ho solucionem? Qué opineu?

Les dades de taquilla son les seglents:

Quantitat | ngrés | % variacid | % variacid | Elasticitiat Descripcid
total preu guantitat preu

2.4800
2.000
1.6500
1000
a00
o

2.000
4.000
k.000
8.000
10.000

1.250.000
4.000.000
k.000.000
&.000.000
4.000.000
1.000.000

20% 300% Elastica
25% 100% 4 Elastica
33.3% 33.3% 1 Elasticitat unitaria
0% 25% 05 Inelastica
100%; 20% 0z Inelastica

A partir de les dades obtingudes en I'exercici, comenteu les afirmacions que trobareu en el material web.

Relacio entre la corba demanda i l'ingrés total

36



ok

Pi
2 500 Pujaries el preu o el baixaries
2= 1 per augmentar lingrés?
2.000 —--ememnees : Prova-ho.
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500
| I D
I 1 I I v
2.000 4000 6000 8000 10000 9
L ' ' : : :
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o ]
Elasticitat encreuada

L'elasticitat encreuada relaciona com afecta la variacié del preu d'un bé la quantitat demanada d'un altre. L'expressio

de l'elasticitat encreuada (&epsilon;xy) és la segient:

e = % wariacid en la quantitat demanada d'un bé
¥ % wvartiacid en el preu dels altres béns

O bé, analiticament:
B = AQ%qg) AR

L'elasticitat encreuada ens permetra de classificar els béns en complementaris, substitutius o independents. A
diferéncia de l'elasticitat preu, aqui el que ens interessa per a poder dir de quin tipus de bé es tracta és el signe que
pren I'elasticitat:

¢ Si és negativa, voldra dir que, a mesura que puja el preu d'un bé, es redueix la quantitat demanada d'un altre.
Llavors, els béns seran complementaris. (&epsilon;Xy <0)

e Si és positiva, voldra dir que, si augmenta el preu d'un bé, s'incrementa la quantitat demanada d'un altre.
Llavors, els béns seran substitutius. (&epsilon;Xy > 0)

¢ Si és zero, vol dir que les variacions en el preu d'un bé no tenen cap efecte sobre la quantitat demanada d'un
altre. En aquest cas, els béns seran independents. (&epsilon;xy =0)
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Elasticitat renda

Per a classificar els béns en normals o inferiors utilitzem el concepte d'elasticitat renda (&epsilon; ). Es un tipus
d'elasticitat en qué ens interessa coneéixer tant el signe com el seu valor. Per qué?

e Segons el signe, podrem saber si es tracta d'un bé normal o inferior.

CC*II#
Si la relacio entre la quantitat demanada del bé i la renda és positiva (&epsilon; >0), vol dir que les dues variables es
mouen en el mateix sentit:

e A mesura que puja la nostra renda, en consumim més [m = Agd)).
* A mesura que ens fem més pobres, en consumim menys [ ¥m = % g4,

En aquest cas, els béns seran normals.

& ]
Si la relacio entre la quantitat demanada del be i la renda és negativa (&epsilon; ,<0), vol dir que les dues variables
€s mouen en sentit contrari:

* A mesura que augmenta la nostra renda, en consumim menys [fm == ¥gd].
* A mesura que ens fem més pobres, en consumim més [¥m = ¥ g,

En aquest cas, els béns seran inferiors.

e Segons el valor que prengui: en el cas que el bé sigui normal (és a dir, I'elasticitat renda sigui positiva,
&epsilon; >0), hem de distingir entre béns de luxe i béns de primera necessitat.

ok

Si, en variar la nostra renda, alterem més que proporcionalment el consum del bé, direm que es tracta d'un bé de
luxe. Quin valor prendra &epsilon; ,? Fixeu-vos en I'expressio de I'elasticitat renda:

& = (% wariacid o) £ (% variacid renda)

el que diem és que en els béns normals i de luxe, la quantitat varia més que la renda. Es a dir, el numerador de
I'expressio de I'elasticitat renda varia més que el denominador. Per tant, el seu quocient sera més gran que 1. Si
&epsilon; >1 direm que el bé és de luxe.

ok

Si, en variar la nostra renda, alterem menys que proporcionalment el consum del bé, direm que es tracta d'un bé de
primera necessitat. Quin valor prendra &epsilon; ? Fixeu-vos en l'expressio de I'elasticitat renda:

g = (% variacia o) / (% variacia renda)

el que diem és que en els béns normals i de primera necessitat, la quantitat varia menys que la renda. Es a dir, el
numerador de I'expressio de I'elasticitat renda varia menys que el denominador. Per tant, el seu quocient sera més
petit que 1. Si 0<&epsilon; <1, direm que el bé és de primera necessitat.

2, = 1: Béns de luxe
g, = 0: Béns normals
g, 0 =g, =1 Béns de primera necessitat

2., = 0: Béns inferiors

¢ Analisi de I'oferta
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4.2. Analisi de I'oferta

L'oferta ens indica la quantitat de béns i serveis que "volen" produir les empreses.
EEE

Els productors o fabricants decideixen quines quantitats d'un producte cal portar al mercat basant-se en
determinants com els seguents:

El preu del producte (p,) Els factors de produccié (fp)

La tecnologia (T) Les expectatives de les empreses (e)

o ]
El preu del producte

Son molts els factors que influeixen, pero, sens dubte, un dels més importants sera el preu que tingui el producte en
el mercat. La corba d'oferta d'un bé, indicada per S (de I'anglés supply), mostra com respon la quantitat oferta en
variar el preu del bé. La funcioé d'oferta recull, ceteris paribus, la relacié entre la quantitat oferta d'un bé i el preu que
té. La introduccio de la condici6 ceteris paribus, en el sentit que totes les variables que influeixen en la funcié d'oferta
romanen constants, excepte el preu del bé, ens permet d'obtenir la corba d'oferta. Aquesta corba no és més que
I'expressio grafica de la funcio d'oferta.

g;

El pendent positiu amb qué es representa habitualment la corba d'oferta respon a dos motius:

1. Una empresa que disposi de determinats recursos, que es poden dedicar alternativament a produir un bé X o
un bé Y, incrementara I'atractiu de produir X en lloc de Y a mesura que augmenti el preu de X.

2. Si produir successives unitats d'un bé significa utilitzar una quantitat proporcionalment cada vegada més

elevada d'algun factor, sera necessari un preu també cada vegada més elevat per a continuar fent atractiva la
produccio.

@

Com es mesura? Mitjancant I'elasticitat oferta.

L'elasticitat oferta ens mesura com afecta una variacié en el preu del bé la quantitat oferta. Es a dir, ens quantifica la
relacio que hi ha entre 45=f(p].
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1500
Ap,
(a0%)' 1.000+

4 7 g;
Agt (75%)

Segons el nostre grafic, en pujar el preu dels diamants de 1.000 € a 1.500 €, la quantitat oferta s'incrementade 4 a 7
unitats. Aixo significa que un augment del preu del 50% porta a un augment de la quantitat oferta del 75%. Aplicant la
definicié, tindriem que I'elasticitat de la demanda és la segient:

g5, = +E% M +H% =+15

En concret, |'elasticitat preu de I'oferta [55;) es defineix de la manera segient:

o _ o variacid en la guantitat oferta d'un bé
B % wariacia en el preu del propi bé

Com que la corba d'oferta té un pendent positiu, les variacions de preu i quantitat van en el mateix sentit. Es a dir:
App = Ags
Vi = Vs

Per tant, quan estudiem l'elasticitat preu de |'oferta, el signe sera sempre positiu. Analiticament, una altra manera
d'expressar l'elasticitat preu de I'oferta és la segient:

25, = (A5 05 )4 pim)

Quin valor pot assolir I'elesticitat de I'oferta

En realitat, perd, el que ens interessa de l'elasticitat preu de I'oferta no és el signe que presenta (que ja el coneixem
a priori), siné el valor que pren.

Per exemple, quan pugi el preu dels diamants de 1.000 € a 1.500 €, que li passara a la quantitat oferta? Quin valor
pot prendre I'elasticitat preu de I'oferta? Vegem totes les possibilitats:

Grafic A. Oferta totalment inelastica (&5 = U}
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... no afecta
gens la quantitat
1500 s==mmmmmesscmennnsnnncene ofertada.
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1.000
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4 Constant q * A50%

Grafic B. Oferta inelastica (£5, < 1]

Pt
... augmenta la quantitat
oferta en un 25%.
]
1.500 A
;'_".pi X
{50%)
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Grafic C. Oferta d'elasticitat unitaria (25 = 1)

... augmenta la quantitat
oferta en un 50%.

1.500 -
Ap, [
(50%)
1.000 -
A . e _AS0% _
(50%) Ak 4 6 g ¥ A50%

Grafic D. Oferta elastica (25, = 1)
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... augmenta la quantitat
oferta en un 75%.

£
Nod

; . e A75% -
4 gy (75%) 74 % A50%
Grafic E. Oferta totalment elastica (85, = ]
P
& =$—:c= e'a
f  ASD%
]
1.000

q.
1. Si el preu és superiara 1.000 €, la ﬁuantilal oferta sera infinita.
2. Quan els preus dels diamants sén 1.000 €, els productors estaran
disposats a oferir gualsevol guantitat.
3. Si el preu se situa per sota de 1.000 €, la guantitat oferta sera zero.

ok

El preu dels factors de produccio

Per a obtenir diamants, necessitem utilitzar molts factors de produccié (o inputs), com sén treballadors, maquinaria,
magatzems, etc. Quan el preu de qualsevol d'aquests factors puja, encareix els costos de produccio de I'empresa i
tendirem a oferir una quantitat més petita.

CC*I*

Latecnologia

Hi ha la invencié de maquines excavadores, polidores, etc., que son elements que han fet més facil la fabricacio de
diamants. De fet, la mecanitzacié normalment implica una reducci6 de la ma d'obra necessaria. Una innovacio
tecnologica implica abaratir els costos de produccié i incentivar a produir-ne més quantitat.

o ]

Les expectatives de les empreses

La quantitat de diamants que portem al mercat pot estar condicionada per les expectatives que tinguin les empreses.
Per exemple, si esperem que el preu pugi en un futur, potser emmagatzemarem part de la producci6 actual i la
guantitat oferta al mercat es reduira.

Analiticament, I'expressio seria la segient:
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o= fip, T, fp, e,
De tots els factors que incideixen sobre la quantitat oferta ig=5;], potser el que és més significant és el preu del bé. Per
a poder-ho analitzar aplicarem la clausula ceteris paribus: suposarem que tot roman constant excepte el preu del bé.
Es adir:

o= =) amb JF T, fp constants.

Es a dir, la quantitat produida d'un bé depén del preu que tingui.

Un cop sabeu quins son els determinants de la demanda i I'oferta, ja podem estudiar com es desplacen les corbes.
M 4.3. Desplacaments

En Max també és el propietari d'una cadena de cinemes. Com podria fer que anés més gent al cinema? En termes
de la nostra analisi d'oferta i demanda, es tracta d'incrementar la quantitat demanada. Ho pot aconseguir mitjangant
dos tipus de mesures diferents:

1. Reduint el preu de les entrades

cod
Si es compleix la llei de la demanda, el nombre d'espectadors s'incrementara.

2. Eent una campanya publicitaria,regalant viatges amb les entrades o, simplement, podent aconsequir un
entrepa amb l'entrada al cinema

o ]

Com afecta tot aix0? El preu de les entrades no ha variat, pero, si la campanya té éxit, molta més gent anira al
cinema.

Fixeu-vos en la diferéncia que hi ha en els dos casos: tots dos fan incrementar el nombre d'espectadors que van al
cinema, pero, des del punt de vista de la nostra analisi, el procés ha estat diferent.

b 1 Opcié 1: Reduccié del preu de les entrades
|
En reduir-ne el preu, incidim sobre una de les variables
que tenim en els eixos. Qué ens indicava la corba de

demanda? Justament aixd: quant varia la quantitat
demanada si puja o baixa el preu. Graficament, sera
un desplagament al llarg d'una corba de demanda.

Agl a
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Opcié 2: Campanya publicitariai promocions

En principi, amb aquesta opcié el preu no ha estat
modificat, sind que continua essent el mateix. No
obstant aix0, aquesta politica també pot atreure més
gent al cinema. Es a dir, la variacio no es deu a un
p | canvi en el preu, sind a un canvi en les preferencies
dels individus. Com ho podem representar
graficament?

Qué ha succeit, doncs? Que la demanda ha canviat.
Ara, al preu inicial es demana més quantitat. Aixo
implica que la demanda s'ha desplacat cap ala
dreta.

@

Que pot fer desplacar la corba de demanda o la corba d'oferta?

EEE
Si varia qualsevol component de la demanda que no sigui el preu del bé, la corba de
demanda es desplacara. Aixi, variacions en el preu dels altres béns (pj), de lanostra
renda (m) o dels nostres gustos (g) impliquen desplagaments de la corba de demanda.

Succeeix exactament el mateix amb la corba d'oferta. Quan varia algun component de
I'oferta que no sigui el preu del bé, la corba d'oferta es desplacara. Es a dir, canvis en les
espectatives empresarials (e), augments del preu dels factors productius utilitzats o
millores tecnologiques implicaran desplagaments de la corba d'oferta.

Quina diferencia hi ha entre un desplacament de la corba i un moviment al llarg de la corba?

CC*II*

Abans de continuar endavant, comprovem si heu entes bé la diferencia que hi ha entre un desplagament de la corba
i un moviment al llarg d'una corba. Tenint present aquesta diferéncia, i suponsant que el punt de partida és A com
creieu que afecten el nombre d'espectadors que van al cinema i com es pot representar graficament cadascun dels
casos seguents?

¢ Sipuja el preu del teatre...

44



Trieu el punt B, C o F com a situacié final

pcinﬂma

Pinicial |

¢ Si puja el preu del parquing que hi ha al costat del cinema...

Trieu el punt B, C o F com a situacio final

I::"u:i nema

Pinicial -

Heinema

¢ Si es redueix el preu de les entrades de cinema...

Trieu el punt B, C o F com a situacio final

pcinﬂma

Pinicial |

Qeinema

.
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¢ Sipuja la nostra renda i considerem que anar al cinema és un bé normal...

Trieu el punt B, C o F com a situacié final

pl:lnema ]

Pinicial -

Heinema Ltll

¢ Sipuja la nostra renda i considerem que anar al cinema és un bé inferior...

Trieu el punt B, C o F com a situacio final

I::"u:i nema

Pinicial -

Qcinema E

¢ Sjja estem cansats de veure la TV i decidim que ja és hora de sortir de casa per a anar al cinema...
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Trieu el punt B, C o F com a situacié final

I::"w:inrem'la l

Pinicial |

Qeinema Lbll
5. Casos practics
B Conclusié
Desplacaments de la demanda
. i
Pi Desplagament dela D

cap a la dreta:
¥pj(sielbe és complementari)
Ap;(sielbe és substitutiu)
Am (sl el bé és narmal)
S ¥m (siel bé és inferiar)
MPreferéncies pel bé

Des plagament de la D
cap a l'es querra: S
Apj (s el ba és complementari)
Wpj (si el ba és substitutiu)
Am (=i el bé es inferior)
%m (=i el bé es normal)
YFreferéncies pel bé

Desplacaments de ['oferta
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Des plagament de I'oferta cap ales querra:

A Cost dels factors de produccid
Empitjorament tecnalagic

Empitjorament de les expectatives
ermpre sarials

'l\

Desplacament de l'oferta cap a la dreta:

% Cost dels factors de produccid
Millora de la tecnologia

Millora de les expectatives ermpresarials

g

Us sembla que ara ja esteu preparats per a moure la demanda i l'oferta alhora? Ho contrastem?

e Com incideix en el preu de les taronges la utilitzacié de millors fertilitzants?

Paonges

Qarongss

Si la utilitzacio d'un fertilitzant
millor per a les taronges
incrementa la produccid

de taronges... es desplacga
I'oferta o la demanda?

0

Parnges

qmrcrlgns

Al baixar el preu, venen una
mica mes, Es a dir, l'oferta és
inelastica: la variacid del
preu &s malt més gran que la
de la quantitat, per la qual
cosa els seus ingressos
baixen. Aixd explica gue els
anys de bones collites els
agricultors surtin perdent |
justifica que destrueixin part
de la seva collita per impedir
gue el preu de les taronges

o i
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Depeén. Si la reduccié dels preus es veu compensada per un increment molt gran de les vendes, els seus ingressos
pujaran. En cas contrari, baixaran. Es a dir, el resultat final dependra de la manera en qué reaccioni la quantitat
demanada a les variacions del preu. Recordeu? Aquest era el concepte de I'elasticitat preu. El problema és que la
major part del productes agraris son inelastics: encara que es redueixi el seu preu, la quantitat demanada
practicament sempre és la mateixa. Es a dir, en els anys de bones collites, els agricultors poden sortir perdent. Es
una explicacio que també serveix per a entendre per qué, de tant en tant, cremen una part de les seves collites: per
a evitar que baixin els preus i, a la vegada, els seus ingressos.

e Als darrers anys, la construccié d'apartaments a la costa s'ha disparat, perd també ha pujat el preu dels
habitatges. Com ho podem explicar?

Phabitatge S El mercat de I'habitatge s'ha
vist afavornt per 'arribada de
I'euro, per l'adguisicid d'una
segona residéncia a I'Estat
espanyol de ciutadans
BUrOpeUs 0 perqué ha permes
d'aflorar el diner negre amb

A la compra d'habitatges.
Aguests elements afecten
la demanda o l'oferta?

qhahilul.;z i L—-l
e

Phabitatge El resultat final ha estat que

s'ha encarit el preu de
I'habitatge, perd malgrat aixé
també s'ha incrementat el
nombre de vendes.

DI

qhahilul.;l: i L—-l

e Un augment del preu del petroli per part de 'OPEP, com afecta el sector automobilistic?
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Pantues

s del sector) afecta

Un augment del preu del
petroli incrementa el preu
de I'energia, (un input

la demanda o 'oferta?

qmlx;s b

Pentuas

Per tant, si comparem &l punt
d'equilibri inicial (A) i el punt
d'equilibri final {C), el preu
s'ha incrementat i la quantitat
intercanviada s'ha reduit.

q”:llxt:.-n b

)

Voleu repassar els conceptes de demanda i oferta o ja esteu preparats per a la prova final que trobareu al material

web.

7. La definicid d'economia

Felicitats! Ara ja podem entendre que és I'economial

B Definicid d'economia

La paraula economia és d'origen grec (oikos-nomos). El seu significat feia referéncia a I'administracié de la llar. Es
un concepte que implica la presa de moltes decisions: qui fa el dinar, qui renta la roba, quin canal de TV s’ha de
veure, etc. En definitiva, I'administracié d'una casa implica prendre moltes decisions amb uns recursos que s6n
escassos i en qué s'ha de tenir en compte I'habilitat i els desitjos de cada membre de la familia. En una societat, els
problemes s6n semblants: hem de decidir qué produir, qui ho fa, com es reparteixen els béns entre els seus

membres, etc.
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L'economia és la ciéncia social que estudia com satisfer unes necessitats practicament
il-limitades amb uns recursos limitats i que sén susceptibles de fer-se servir per a
diferents usos. En altres paraules, I'economia estudia com les societats administren uns
recursos escassos per a produir béns i serveis i com es distribueixen entre els individus.

H Caracteristiques de I'economia

e Per qué és una ciéncia lI'economia?

Si en economia no fem experiments de laboratori ni utilitzem microscopis, per qué diem que és una ciéncia? El que
confereix a una disciplina el caracter de ciéncia es la utilitzacié d'un métode. En economia, utilitzem la teoria i les
dades observades com en altres ciéncies, malgrat que els experiments siguin més dificils de fer. El principal substitut
gue disposem per a experimentar d'una manera natural és I'estudi de la Historia. Saber quines eren les condicions
dels anys setanta, quins efectes va tenir la crisi del petroli, qué van fer els paisos i com se'n van sortir €s la principal
font per a contrastar si les idees economiques sén certes o no.

Els economistes utilitzem models, equacions, diagrames, etc., per a tractar d'entendre I'economia. Com els models
fisics o quimics, els models econdmics ometen molts detalls, perd ens permeten de descobrir que és el que és
realment important. S6n abstraccions de la realitat, de manera que, a partir d'unes hipotesis, s'elaboren uns
arguments i s'arriba a unes conclusions. Es un fet que fa imprescindible en qualsevol investigacio tenir en compte el
realisme dels suposits, les dificultats d'experimentar. |, sobretot, la preséncia constant dels judicis de valor: quan
descrivim el funcionament dels mercats parlem d'economia positiva; en canvi, quan parlem de com hauria de
funcionar I'economia o quins objectius hauria d'assolir, es tracta d'economia normativa.

L'economia pot ser estudiada des de diversos ambits. La podem analitzar des del punt de vista de les decisions
individuals de les persones o les empreses. Perd també la podem estudiar com a agregada, com el resultat de totes
aquestes decisions que es prenen en |'ambit individual. Aquest fet fa que I'economia es divideixi en dos grans
camps: microeconomia i macroeconomia.

ok

La microeconomia estudia com els consumidors i les empreses prenen les seves decisions i la manera en que
aquestes incideixen en el mercat. Es a dir, es preocupa per temes com els efectes de I'obertura dels mercats i els
efectes d'una major competéncia, com es poden donar incentius a les empreses per contaminar menys, quants
treballadors ha de contractar una empresa, el paper que té el subsidi d'atur en la generacié d'ocupacio, etc.

CC*II*

La macroeconomia estudia els grans niumeros i la situacié global d'un pais. Analitza aspectes com els efectes d'una
depreciacié de I'euro sobre I'economia, els efectes d'una pujada de tipus d'interés per part del Banc Central Europeu
o la politica de déeficit zero de les administracions publiques.

No obstant aix0, hi ha una clara relacio entre totes dues disciplines. Qualsevol decisi6 que afecti el conjunt de
I'economia afecta, obviament, la presa de decisions de milions d'individus. De fet, és impossible entendre els efectes
des d'un punt de vista macroeconomic si no es considera l'impacte que aix0 té sobre les decisions
microeconomiques. Aixi, per a saber els efectes que tindra sobre els ingressos publics una pujada dels impostos
sobre la gasolina, és necessari fer un estudi de com aixo afectara el comportament i el consum de les persones.

e Fl problema de |'escassetat

El fet que les necessitats humanes siguin practicament il-limitades provoca que la majoria de béns siguin més o
menys escassos. Es un problema agreujat, a més, perque els recursos dels quals disposem per a produir sén
limitats.

L'escassetat, pero, no és un problema tecnologic ni del grau de desenvolupament d'una societat. El problema de
I'escassetat és una constat a la historia de la humanitat. Sempre hi ha hagut una diferéncia entre els desitjos humans
i la capacitat de satisfer-los que tenia la societat. De fet, com més desenvolupada és la societat el problema no
desapareix, sin6d que sembla que fins i tot s'agreuja: en les societats més riques, en que les necessitats biologiques
ja estan cobertes, les necessitats s'amplien a nous productes i modes.
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Per a produir els béns, una societat disposa de diferents recursos o factors productius. La classificacio dels factors
productius és la segiient:

¢ Recursos naturals: son aquells que obtenim de la naturalesa, com poden ser 'aigua, el petroli, etc.
¢ El treball huma: és el temps i les capacitats intel-lectuals que dediquem per a produir un bé o fer un servei.

¢ El capital: son els béns duradors, que no és dediquen al consum, sin6d que s'utilitzen per a produir altres béns.
Els edificis, la maquinaria, les primeres materies, etc.

Atés que la disponibilitat que tenim d'aquests factors no és infinita, hem de decidir qué volem produir amb els
recursos que tenim. Saber com utilitzar-los és un dels principals problemes economics de qualsevol societat.
L'economia estudia com una societat administra aquests recursos productius (anomenats també inputs) que sén
escassos, combinant-los per a obtenir un productes (anomenats outputs).

Ho podem representar mitjangant 'anomenada frontera de possibilitats de produccié (FPP).

CC*II*

La FPP ens mostra quina és la quantitat maxima de béns i serveis que es poden produir amb els recursos i la
tecnologia dels quals disposa una societat.

Be ¥ Els punts situats fora de
la FPP son inabastables
per les condicions de
tecnologia i els recursos
disponibles en aguell
morment.

Inabastables

Ineficients

@

Per gué és decreixent la FPP?

Perque hi ha un cost d'oportunitat: si volem produir més d'un bé hem de renunciar a certa quantitat de I'altre bé.

Com podriem incrementar aguests nivells de produccid?
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La FPP ens serveix per a observar el creixement economic: un desplacament de la FPP cap a I'exterior significa que
I'economia pot produir més i, per tant, que creix. Com es pot aconseguir aquest creixement? Mitjancant una millora
técnica o augmentant la dotacié de factors productius.

Bé vyl

Be x

e Un problema d'eleccid: qué, com i per a qui produir?

L'economia estudia com pren la gent les seves decisions: quant de temps es treballa, quins productes es compren,
quant dediquen al consum i quant s'estalvia per a aconseguir un major benestar en el futur, etc. Pero també analitza
com afecten les nostres decisions el conjunt de la societat: si fan que hi hagi més o menys quantitat de productes al
mercat, si els preus pugen o baixen, quanta gent hi ha aturada, com evoluciona el benestar social, etc. La manera de
donar resposta a aquestes preguntes pot ser mitjancant:

¢ La planificacié central

L'Estat és el propietari del béns de capital i és qui pren les decisions de qué, com i per a qui produir. L'aparicié i el
col-lapse de I'economia planificada dels paisos comunistes ha estat un dels grans fets del segle xx. Els paisos
comunistes creien que la planificacié economica per part dels govern era la millor manera d'aconseguir un major
benestar.

e El mercat

Es el joc de les forces de demanda i oferta, que acudeixen voluntariament per a intercanviar béns i en qué es
determina el preu del bé: aquella quantitat d'unitats monetaries que es necessitaran per a obtenir una unitat del bé.
Les decisions no les pren un planificador central, siné que son el resultat de les decisions de milions de consumidors
i venedors. Es una mena de sistema d'assaig i error mitjancant el qual ens aproximem a uns preu d'equilibri i que,
alhora, resol el problema de que, com i per a qui produir.

Son unes decisions que busquen el seu propi intereés i que, com va explicar Adam Smith mitjancant el concepte de
ma invisible, ordenen tot el sistema econdmic i ens porten a aconseguir el major benestar social possible.

o ]

Una de les idees més importants de I'analisi economica és que la recerca de l'interés propi no sols es compatible
amb els objectius socials generals, sind que fins i tot ajuden a assolir-los. Per exemple: si suposem que els
empresaris volen produir alld que els genera més beneficis, i que els consumidors volen augmentar el seu benestar,
els senyals que proporciona el mercat mitjancant els preus s6n molt importants. Si hi escassetat d'un bé que es vol
consumir, es generara un increment del seu preu, mentre que, si sobra, el preu es reduira. Aquest funcionament de
I'economia de mercat fa que cada consumidor o empresa, quan busca el seu propi interés d'una manera egoista,
s'acabi comportant d'una manera que fa aconseguir l'interés general. Es 'anomenada ma invisible, que va descriure
al 1776 Adam Smith en el llibre Investigacié sobre la Naturalesa i la Causa de la Riquesa de les Nacions.

Com es fa l'intercanvi al mercat?
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En un principi l'intercanvi es feia mitjancant la barata; és a dir, intercanviant directament un producte per un altre. Les
dificultats d'aquests sistemes eren o0bvies: no solament era necessari saber qui produia cada bé, sin6 també esperar
que ell necessites el bé que nosaltres produiem. A més, a I'hora de fer l'intercanvi no sempre era senzill: és dificil
intercanviar un vaixell per pomes, sind és que volem menjar pomes durant molt temps.

Per a pal-liar aquests problemes es necessitava algun objecte que fes d'intermediari, que fos divisible, faciiment
transportable, no es fes malbé amb el temps, etc. S6n moltes les coses que han servit com a diner al llarg de la
historia, des del vi o I'0li, fins al tabac en els camps de concentracié durant la Segona Guerra Mundial, etc. Pero el
gue més éxit van tenir son els metalls preciosos, I'or i la plata. Les monedes encunyades en aquests metalls
afavorien l'intercanvi, pero encara subsistia el problema de saber quin era el grau de puresa de cada moneda. Poc a
poc es van reemplacar les monedes per uns rebuts que equivalien a una certa quantitat d'or o plata en els bancs.
Pero fins i tot aix0 s'ha perdut: actualment, els diners no tenen ni or al darrere. Simplement és un tros de paper que
serveix per a comprar coses. La seva utilitzacio es basa en la confianca que el podrem utilitzar quan vulgui. Pero al
darrere ja no hi ha res.

Es millor un mercat gran o petit?

L'intercanvi és el que possibilita que també hi hagi una especialitzacié. Les persones no produeixen tots els béns que
volen consumir, sin6é que s'especialitzen en una cosa en concret. Aquest fet permet I'especialitzacié i la divisio del
treball en les societats. Es una font d'eficiéncia perqué ens permet de fer aquelles coses per les quals estem millor
preparats. Perd quin és el limits de I'especialitzacié? La mida del mercat. Es un argument que esta al darrere del
procés de globalitzacié i de la integracié econdmica de la Uni6é Europea: I'objectiu és explotar els avantatges de
I'obertura dels mercats, de la major divisié del treball que aixd comporta i, per tant, ser més eficients i gaudir d'un
major creixement economic.

| com funciona el mercat?

En una economia de mercat els recursos s'assignen mitjancant les decisions descentralitzades preses per moltes
empreses, per les families, per I'Estat o per compradors i venedors de la resta del mon. Es un conjunt d'agents
econOmics que interactuen en els mercats de béns i serveis. L'economia implica la participacié de milions de
persones, cadascuna de les quals fa funcions diferents: comprar, vendre, treballar, transportar, dissenyar, etc. Per a
fer-nos una idea de com és de complex estudiar I'economia i de les multiples relacions que es poden establir entre
els diferents agents economics, podem fer un diagrama que representi d'una manera esquematica el seu
funcionament. Es I'anomenat flux circular de la renda.

Els consumidors compren tambeé Seclor exlenor | | jtambeé les empreses compren
productes a 'estranger... i venen a altres paisos

Els consumidors compren béns | serveis a les amprases.,.,

l | ... pagant un preu a eanvi. J, |
Cunsuu_-r_udgrs Emprazes
{families)
1 T | Les empreses contracten treballadors T | 1
... pagant un sou a canvi.
Uns ingressos que I'Estat destina a financar serveis
i despeses plbliques que afavoreixen el conjunt de la societat.
Sector public
L'Estat cobra impostos a les families... ... 1ales empresas.

8. Activitats

Trobareu les activitats al material web.
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